

Noviny z Čech.

Noviny z Čech. — V Praze 28. února, 1896. —
 Česká rada: Buzošín. — Všeobecná opatření. —
 Národní pozemkové daně. — Předlohy vy-
 rovnávací a Křesťanské komitace. — Vládní
 volby. — U nás doma: Nová starostka. —
 Účinná výchovná škola českých dětí. — Nová
 (umělecká) — Padesátileté narozeniny sv.
 Čecha. — Drobtiny.

Tentokrát zase dělá dopis V
 sobě velmi poučný.

Ríšská rada vídeňská jeví po
 mrtvých zážitcích trochu života.
 Začaly debaty rozpočtové a tu je
 dosti látky k projevu.

Rozpočty. Způsob, jakým se le-
 tos projednává rozpočet, jest prá-
 vlátní. Jindy, jakmile tento se
 dostal do plenu, mělo toto celodenní
 schůze, ba konaly se také dvě, dokud
 rozpočet nebyl skončován. Tento-
 ráte jest jinak. V pondělí a v úterý
 pak ve čtvrtek a v pátek rokuje
 schůzka. Ve středu a v sobotu
 jest prázdno. Kdyby v těchto dnech
 pracovali výbory, dala by se vše
 mluvit. Avšak vyjma jediný
 všechny záležitosti. V tom pak
 roztahuje se debata čistě akademicky
 o nekonečna. Se stanoviska svo-
 vody slova mohli bychom to jen
 štát, kdyby toto tempo nebylo zpo-
 zalováno ze zcela jiného motivu:
 úmyslu zdržeti vyřízení volební
 o. Tento plán jest nyní zjevně
 všechny výpočty hraběte Badena
 ran termínu, kdy se jeho osnova
 ostane ke druhému čterť, ukazují se
 nguinnickými. Hlavní debata o
 nisterstvu vyučování dojednána
 směs pozoruhodnými řeči. Mi-
 str Gautsche byl jimi donucen k od-
 vědi, v níž slibil postavení české
 technické školy nové, chemické labo-
 toře, zřízení zemědělského kursu a

Ale hlavním požadavku če-
 ň, zřízení české university na
 ě, se opřel. Nu, bohda: K to-
 p. Gautsche, který mimochodem
 čeno zcela jinak se nyní chová než
 éry staročeské — i k tomu do-
 utíme.

O volební opravě jest v časopisech
 aké ve sněmovně samé sice ticho,
 je to klid před bouří. Čím tento
 st větší, tím horlivěji se pracuje za
 lisami. Levice napořád posílá své
 věrníky k ministr-presidentu hr.
 denovi, by na něm vymohla sou-
 ě ke svému plánu, census v dosa-
 dních kurtech upoutati dvoutřeti-
 vou většinou, kdyby nešlo jinak
 i současném snížení volebního
 nst v nich. Jakkoliv jednáni
 jí se ve věš tajnosti, pronikla zprá-
 o nich přece do kuloárů. Všechny
 ové strany se jimi zabývají a jsou
 vně odhodláni, zabrániti všeliké-
 attentátu na aperturu v dosavad-
 ch kurtech, protože její zavření
 amenalo by zhoršení platného vo-
 lního řádu v ten způsob, že by se
 nilo do budoucnosti nemožným
 ěniti absolutní majoritou jak ny-
 ěj nespravedlivé rozdělení okresů,
 i snížení census. Lidové strany
 y by se každému takovému
 plátu nejkrajnějšími prostředky
 lamentními, jsouce přesvědčeny,
 byli by za jedno s nimi také po-
 nce klubu katolické strany lidové,
 f se v posledních dnech poněkud
 li, takže kdyby n. krásně mi-
 -president hr. Badení byl tak
 ým, aby nátlaku německo-libe-
 ň strany povolil, spády této by se
 nepodařily. Ale hr. Badení čul
 Ojmitl požadavky levice roz-
 a prohlásil i každý přitah v
 ň opravě činěný za maruň.

ozil rozpuštěním sněmovny. A
 o se levice nejvíce bojí, proto —
 ňpne ocas a udělá co pan ministr-
 sident poručí. Těž chce míti vo-
 ňí opravu asi v 6 schůzích prom-
 ánu.
 Snížení pozemkové daně, které
 o se štátí na prospěch rolnictva,
 ězeno bylo po rakousku. Návrh
 ňkých poslanců, aby hlavní suma

daně pozemkové snížena byla na 25
 milionů, zamítnut všemi hlasy proti
 hlasům Kramáře a Formánka. Návrh
 poslance Povše, aby snížena byla na
 30 milionů, zamítnut všemi hlasy
 proti všem: navrhovatelé a českých
 členů. Návrh, aby snížena byla na
 35 milionů, t. j. o 24 milionů, jak
 původně navrhovali sami Poláci, za-
 mítnut; byl 11 hlasy proti 10. Pro
 návrh ten hlasovali poslanci: Kra-
 mář, Formánek, Wiedersperg, Pesch-
 ka, Hagenhofer, Dohbamer, Povše,
 Roháč, Dipauli a Steinwender. Proti
 návrhu tomu hlasovali Poláci, ostat-
 ní němečtí liberálové a z nimi také
 dvojnásobná rada Mezník! (Ž: už mezníka
 nevykopají). Po tom přijat byl ná-
 vrh posl. Abrahamowicze, aby daň
 pozemková snížila se jenom o 14
 milionů zlatých, 13 hlasy proti
 ostatním a vysloveno, že sumy té má
 býti uloženo k nápravě nesrovnalostí
 daně pozemkové. Tedy slova učí-
 něna, ale... Ani ryba ani rak!

Předlohy vyrovnávací. Jakkoliv
 vyrovnávací předlohy nejsou ještě
 na dozoru a bude teprve 6. března
 zahájeno zde nové vyjednávání o
 nich mezi oběma vládami, jest již
 nyní rozhodnuto, že budou přikázány
 zvláštnímu 45 člennému výboru, ve
 kterém budou vyhrazeny národním
 poslancům českým čtyři místa. Pa-
 trno z toho, že systém, který vylou-
 čil národní poslance české z rozpo-
 čtového výboru delegačního a jim co
 nejstranističtější křivdíl, při stauovení
 klíče výborového je překonán. Do
 kvotové komise 10 členné, která má
 určit poměr poplatku, zvoleni byli
 2 Čechové: Janda Heřman a dr.
 Kaizl.

Viděnské volby. V krátké době
 pěti měsíců volí Velkovišev podru-
 hé svoje obecní zastupitelstvo 138
 členů čítající. Dne 17. září loňského
 roku zahájeny všeobecné volby ná-
 sledkem rozpuštění vídeňské rady
 obecní ve III. sboru. Tobe tenkrát
 antisemité dobyli celého. Také
 vnitřní město, tato hažta plutokracie
 a II. okres, židovské město vídeňské,
 do těch časů liberály držené, byly
 jimi vzaty. Dnes jednalo se na
 jedné straně, na straně vítězných ze dne
 17. září r. 1895 o to, državu vybojo-
 vanou zachovati, na druhé straně, na
 liberálů, o to, že ztracených posic
 dobýti nazpět aspoň vnitřní město a
 Leopoldov. Veškeré úsilí liberálů
 na tyto čtvrti soustředěné ukázalo se
 marným. Antisemité obhájili celý
 III. sbor o 46 mandátech ve všech 19
 okresech. Liberálové právě tak, jak
 tomu bylo ve III. sboru obecní rady
 13. listopadu rozpuštěné, v tomto
 sboru nemají ani jediného zástupce.
 Jejich naděje, že se jim podaří vy-
 rvati antisemitům sedm mandátů
 vnitřního města a čtyři mandáty
 Leopoldova, dohromady tedy 11
 mandátů a takto antisemitickou dvo-
 třetinovou většinu obecního zastupi-
 telstva 92 hlasy čítající rozbiti, byla
 šeredně zklamána. Pro dnešek lze
 s pravděpodobností dosti určitou
 předpověděti, že také v II. a I. sboru
 zůstane status quo ante, nezmění-li
 se ve prospěch antisemitů. Liberá-
 lové šli do voleb s heslem "volte die
 vláhe českořovny"—antisemité s heslem:
 "opposičník dr. Lueger." Téhož
 vyobrazení s primátorským fetězem
 byla o volbě rozdávána.

U nás doma. Staročechi zalezli.
 Není o nich kromě Prahy slechu.
 Ale potvůrky nevymřeli. Jde jim
 přece tu a tam o rozličná místa,
 hodnosti a prebendy a aby o ně do-
 cela nepřišli, Staročechi se přerodili:
 říkají, že jsou Mladočechy, ale—
 s mladočeskou politikou nesouhla-
 sejí, jejich disciplině podrobiti se
 nechťejí; krátce chtějí být Mlado-
 čechy, aby pracovali mohli proti
 mladočechům a při tom aby lovili
 místa a prebendy. Ale manévř se
 nezdaří. Mladočechi musí na takové
 špiháky vzíti karabáb a odkázati je
 tam, kam patří, totiž k chasě panca-
 ofnka Riegra....

Účinná výchova českých dětí. —
 Zemská školní rada naše s úkostí
 vostí až obdivuhodnou pečuje, aby
 českým dětem do ruky se nedostala
 kniha skutečně vlasteneckým a ná-
 rodním duchem prodochnuta. Je věru
 neuvěřitelné, co vše se zakazuje naš
 mládeži čísti. Vždyť i "Čech" má této
 proscripce českých knih po krk, a
 neméně ostře, než my, jednáni zem.
 školního orgánu kritizuje. Na Mora-
 vě nejsou poměry lepší. Brněnský
 klerikální "Hlas" podává toho důka-
 zy, jež na říšské radě uvedl také
 poslanec farář W.ber. V pozůstalosti
 jednoho učitele nalezl index okresní
 školní rady. Dle něho z knihoven
 školních vyloučeny byly tyto knihy:
 Balbina "Život starých Čechů", Dě-
 dictův maličká "Život sv. Cyrilla a
 Methoděje", Erben "Pověsti národní",
 J. A. Komenského "Hlas svědomí",
 Šedláčkovy "Národní pohádky", Ne-
 časovy "Pohádky o dobrém synu",
 "Život Přemysla Otakara," Haštál-
 ského "Lichvák" atd. To přece cha-
 rakterisuje ducha našich úřadů škol-
 ských! Zeptejte se ještě, jaké spisy
 školní knihovny opatřiti si musí....
 A tomu se říká "národní školství".
 O Husovi, o Jiřkovi z Poděbrad, o
 Žitkovi, o Kemenském a t. d. nesmí
 se v českých školách už dávno mlu-
 vit. A pak se dívte mladší generaci,
 která nejlepší muže české dneš —
 zůstouzí. Ve školství bude se musit
 u nás hodně čistit. Ne sice ve školství
 samém, ale v milostpánech školních
 radách. Jen s těmi zarytými c. k.
 paedagogy ven!

Nová Omladina? Pro zločin po-
 buhování a tajné spolčování zatčeni
 byli Stanislav Šebek pomocník ru-
 kavičkářský, bratr jeho Bohumil
 Šebek, pomocník krejčovský a Lad.
 Kos, pomocník krejčovský. Všichni
 náležejí pry k jakémusi "tajnému
 spolku," o jehož existenci následkem
 udání policie se dověděla. Bude to
 za proces! A bezpochyby pro — nic
 a — za nic!

Padesátileté narozeniny Svatopluk
 Čecha. — Na letošní 21. únor
 připadl 50tý výroční den narození
 nejpřednějšího českého básníka, ná-
 rodního pěvce, jenž jest miláčkem
 všeho lidu českého, hlavně student-
 ňstva. Český tento Béranger právě
 překročil půl století života tak čin-
 něho, originelního a významného pro
 národ náš. Svatopluk Čech je nejen
 básníkem-umělcem, on uměleckou
 formou básnickou přioděl i své poli-
 tické kredo, jež přijímáno bylo v
 obecnstvu s nadšením. Svat. Čech
 jest každým řádkem muž ryzího cha-
 rakteru, neústupný ve svých zása-
 dách, upřímný, prostosrdečný, skrz
 na skrz moderní, prost předsudků,
 nesrovnávací se s pokročilou
 ošvetou. Dlouhá řada výtečných děl
 jest pochoutkou pro čtenáře, majfci-
 ho smysl pro četbu šlechticů. V po-
 sledním roce za výmínečného stavu
 zvláště stal se Svat. Čech populárním
 svými "Pisněmi otrocka". Mistrě, pře-
 jeme Ti, bys ještě dočkal se — ne-li
 dnů svobody — tož alespoň lepších
 dnů, abys se jich dočkal v plné své
 žosti svého velikého ducha skrytého
 pod těm, šedinami se stříbřícím.
 Přejeme si bys k nám pěl nejen tu
 dlouhou, tklivou píseň utrpení, ale
 abys jednou v jásotu a veselí na pra-
 hu doby svobodnější zapěl nám i
 nadšenou píseň triumfu osvobodivší-
 áho se národa! —

Drobtiny. Pozdrav z Ameriky.
 Dámský odbor Americké matice pro
 školy v Čechách, mající sídlo své v
 Chicagu, s vřelým přpisem ze dne
 10. ledna t. r. poslal Ústřední Matici
 školské do Prahy poukázku na 500
 zl. k výplatě u Živnostenské banky.
 V přpisu vyslovují se české vlasten-
 ky chicagské takto: "Posíláme no-
 voroční dar na obranu naš ohrožené
 národnosti Ústřední Matici školské
 stále a vítězně bojující. Přijměte,
 ctění pánové, tento příspěvek od věr-
 ných a nadšených vlastenek česko-
 amerických ke zdaru českého dor-

Vždy jistým. —
 K úplnému vyhojení
 Revmatismu, Neuralgie,
 kašlí a bolestí v zádech
 nemá
ST. JACOBS OEL
 sobě rovného.

stu. Úspěštilou a obětivou činností
 Matice provázeli naše nejvšestější
 sympathie. V čele dámského odboru
 chicagského jsou paní Klementina
 Nováková, Josefina Kostnerová a
 Ludmila Věseliská. — Pneumatická
 pošta v Praze bude konečně zřízena.
 Přibude tím důležitá instituce, která
 v jiných velkých městech dávno jest
 zavedena a pro obchodníky a kores-
 pondující obecnstva má velkou dů-
 ležitost. Poštovní ředitelství vyro-
 zumělo již městskou radu, že podalo
 ministerstvu obchodu zprávu o zříze-
 ní pneumatické pošty v Praze. Záleží
 tedy jen na ministerstvu, bude-li věc
 záhy vyřízena. — Fontána Národopis-
 ně vystavy. Při uzavření Národopis-
 ně vystavy proslýchalo se, že
 páně Košťálova fontána zmizí
 z výstaviště jako po jubilejní výstavě
 fontána p. Křižkova. Ale čeho se
 málo kdo nadál, stane se bezpochyby
 skutkem. Fontána bude letos opět
 zátiti a sice celý měsíc. Praha i
 venkov putovati bude na večer v
 města, kde zažili jsme tolik povzná-
 šejících, blažených i veselých chvíl.
 Jak známo, uspořádána bude letos v
 Praze na výstavišti druhá meziná-
 rodní lékárnická výstava, ku které
 jeví se i velká účast ciziny. Výstava
 potrvá od 15. srpna do 15. září 1896
 Sněm království českého povolil jí
 subvenci 2000 zl. Zemský výbor
 svolil, aby prostranství před výstav-
 ním palácem oseto bylo léčivými
 bylinami. Podnikavý výbor schválil
 návrh, dle kterého vyjednávati se
 bude o zabezpečení fontány po dobu
 výstavní. — Zajímavá definice. Co
 je blud? Blud jest mysliti, že má
 vydavatel časopisu stroje, tisk a pa-
 píř zadarmo; blud jest mysliti, že
 někdo bez velikých výloh tisknouti
 může; blud jest mysliti, že může na-
 kladatel svým odběratelům před-
 platné čekati; blud jest mysliti, že
 starý dluh hanba jest platiti, že vy-
 davatel časopisu všeliká oznámení
 zdarma otiskovati může, že přeplá-
 ceti jest totéž jako dopláceti a blud
 všech bludů jest mysliti, že čtenář
 časopisu musí dříve haldu upomín-
 nek dostati, nežli se rozhodne povin-
 nosti své zadost učiniti. — Nechtíce,
 aby si kdo ze ct. čtenářů časopisu
 vašeho slova tato křivě vykládal,
 podotýkáme, že jsme sice poukázáni
 na bludy tyto již před tím četli,
 nicméně svatá pravda jest, že bludy
 tyto namnoze zdárný vývoj časopisů
 zdržují. — Nemáte také u vás tako-
 vé bludisty? ...

Pozdrav! — aup.

Pro jarní dobu.

Ctěný pane Severo! Obdržel jsem
 vaše léky a děkuji vám za brzké
 odeslání. První lék co jste poslal
 manželce dobře jí pomohl; však krve-
 čistitel a pilulky pro játra jsou vý-
 tečné. Bez vašich léků nebudu; chci
 je míti stále v domě. S úctou Matias
 Šollar, Savannah, Ga.
 Severo "Krvěčistitel" odstraňuje
 nečistě látky z krve, léčí nemoce
 krevní kožní vyrážky, boláky na
 krevu, vředy, svrab, unavenost, ospal-
 lost, nechť z práce a jarní nemoci.
 Nejlepší lék pro čistění krve v trhu.
 Cena \$1.00. 48-1f

Porážka Italů v Habeši.

Mrazně, válečnický i finančně
 nebylo svévolnějším polním tažen-
 ím, nad italskou válku proti Habeši.
 Po čtrnáct století držel se křesťan-
 ský Habeš proti přivalům moha-
 medánským a nikdy neklesl na
 nebetýněných jeho horách lesklý
 kříd před páměťstcem. V dobách,
 kdy Evropa se chvěla před horda-
 mi tureckými a kdy daleko do Afri-
 ky mečem a ohněm šířilo se pan-
 ství islamu, odolávali Habešané
 divokému tomuto přboji. Acoi
 ostali odloučení od ostatního vzdě-
 laného světa a nemohli pokračovati
 s dobou; jako neodolná však bašta
 udrželi se i v době nejnovější,
 když znova propukl fanatism mo-
 hamedánský pod vedením proroků
 afrických a zmocnil se Sudanu. Až
 teprve křesťanská Itálie musila
 přijíti, aby ostří svých bodáků a
 jiny svých děl namřila proti Ha-
 bešanům, aby páčila jejich dědiny,
 ničila jejich pole a s převahou mo-
 derního štátu rozkotati usilovala
 starou říši křesťanskou. Proti mo-
 hamedánům neměla té odvahy. Ti
 se jí zdáli příliš povážliví, ale s
 křesťany se krvavit, nad nimi své
 panství šířiti, to připadalo Crispi-
 ovi a jiným římským štátníkům
 snadnější a užitečnější. Avšak
 nikdy snad nenásledoval trest za
 vinou tak rychle v zápětí, jako v
 tomto případě.

Již když Itálie přijala povážli-
 vou nabídku, aby v Masavě na Ru-
 dem moři, které Anglie nemohla
 potřebovat, zřídila si svou osadu,
 ozývali se doma výstražní hlasy,
 aby se nepouštěla do podobných
 dobrodružství. Kolonie byla zří-
 zena. V Itálii jásali, ale hnedle
 počtíli nebezpečné sousedství Su-
 danců. Msto však, aby proti těmto
 s křesťanským Habešem se spojili,
 vrhli se na Habeš. Válka skončila
 přátelskou smlouvou, Habeš jim
 sliboval všemožnou ochotu, Italové
 však trvali na jeho pekoření. Cri-
 spi neoblomně stál na tom, že Ha-
 beš musí býti zdrcen, aby velké
 panství italské nad Rudým mořem
 mohlo býti založeno. Došlo ku
 válece. Známa jest krvavá porážka
 italská 7. prosince u Amba Aladžé
 V lednu kapitulovali Italové v Ma-
 kalle. Čestně mohli odejít, rytř-
 sky choval se k nim král Menelik.
 Ale sotva byli dopraveni k vojům
 italským, již také vytrhl Baratieri
 znova do pole proti Habešanům.
 Ale sklamal se. Habešané klidně
 vyčkávali jeho útoku u Adovy a
 když se na ně obořil, potřeli jeho
 voje úplně. Dřívce, než italské dě-
 lostřelstvo mohlo zabít vydatnou
 činnost, zapuzeno bylo přivalem
 Habešanů. Jen část vojska ital-
 ského, pozůstávající z Afričanů,
 opěla se vítězněmu nepříteli. —
 Italské voje přehaly ve zmatku a
 strachu z bojiště, — následující
 svého velitele, Baratieriho, který
 nejdříve na útěk se dal a nezasta-
 vil pry se dřívce, pokud 60 mil ne-
 ujel. Sketa generál pohnán bude
 před vojenský soud.
 Italové učinili by nejmoudřeji,
 kdyby ustáli v dalších pokusech o
 podrobení si Habeše. Uspěli by
 si nesmírných ztrát na vojsku i
 jmění, na sklamaní i své cti.